

Кража или находка?

Как известно, за кражу по российскому законодательству помимо административной ответственности предусмотрена и уголовная ответственность, закрепленная в ст.158 УК РФ. Согласно Постановлению Пленума Верховного Суда РФ от 27.12.2002 N 29 "О судебной практике по делам о краже, грабеже и разбое" как тайное хищение чужого имущества (кража) следует квалифицировать действия лица, совершившего незаконное изъятие имущества в отсутствие собственника или иного владельца этого имущества, или посторонних лиц либо хотя и в их присутствии, но незаметно для них. То есть одним из признаков кражи является незаконное тайное изъятие чужого имущества.

Отношения, связанные с находкой, регулируются уже Гражданским кодексом РФ. Так, в ст.227 Гражданского кодекса РФ закреплено, что нашедший потерянную вещь обязан немедленно уведомить об этом лицо, потерявшее ее, или собственника вещи или кого-либо другого из известных ему лиц, имеющих право получить ее, и возвратить найденную вещь этому лицу. Если вещь найдена в помещении или на транспорте, она подлежит сдаче лицу, представляющему владельца этого помещения или средства транспорта. Если лицо, имеющее право потребовать возврата найденной вещи, или место его пребывания неизвестны, нашедший вещь обязан заявить о находке в полицию или в орган местного самоуправления. И только в случае, если в течение шести месяцев с момента заявления о находке в полицию или в орган местного самоуправления лицо, уполномоченное получить найденную вещь, не будет установлено или само не заявит о своем праве на вещь нашедшему ее лицу либо в полицию или в орган местного самоуправления, нашедший вещь приобретает право собственности на нее (ст.228 Гражданского кодекса РФ). Таким образом, присвоение находки не влечет уголовной ответственности.

Важно отметить, потерянная вещь – это предмет, не имеющий идентификационных признаков принадлежности и находящейся в месте, которое собственнику или владельцу неизвестно. Из этого следует, что под находкой необходимо понимать вещь, которую собственник или другой владелец потерял, а другое лицо нашло. В отношении находки должны быть совершены действия, направленные на возврат собственнику или другому потерявшему ее лицу. Таким образом, основной обязанностью нашедшего вещь является, с одной стороны, информировать о находке, а с другой – возвратить вещь собственнику.

Кроме того, важно разграничивать потерянную вещь и забытую. Например, пациент в поликлинике оставил свой сотовый телефон совместно с другими вещами в известном ему месте. Однако, вернувшись за своими вещами, собственник обнаружил отсутствие телефона. Звонки на свой абонентский номер с целью найти телефон результатов не дали. Это кража еще и потому, что телефон имеет идентификационные признаки принадлежности (IMEI номер, СИМ-карту и др.). Принадлежность телефона возможно установить, в этой связи найденный телефон не может обладать

признаками находки. К тому же, нашедший телефон не уведомил полицию или администрацию поликлиники.

Приведем другой пример. Завладение чужой потерянной шубой в торговом центре также не может быть расценено находкой. И в этом случае будет иметь место противоправное обращение в свою пользу оставленного имущества. О найденной вещи должно быть сообщено администратору, сотрудникам службы безопасности торгового центра.

За кражу, в зависимости от стоимости похищенного и конкретных обстоятельств хищения, предусмотрена административная ответственность по ст. 7.27 КоАП РФ или уголовная ответственность по ст.158 УК РФ.